

「飛機老鼠」猖獗 機艙行李成目標

伴裝拿錯 覬覦千萬行囊

機場旅客攜帶大量貴重行李易成賊人目標。警方提醒,「機場老鼠」趁復活節至暑假外遊旺季出沒,抵港預訂酒店位置及商店一帶是盜竊黑點,旅客預訂酒店或購物時常忽視看管行李,曾有旅客報稱損失高達千萬。警方近年更發現,來自江西及河南的盜竊集團化身「飛機老鼠」,趁起飛前旅客離開機艙行李櫃期間順手牽羊,呼籲旅客即使上機後貴重財物都要隨身。

大公報記者 陳卓康

每逢復活節假期及暑假等傳統旅遊旺季,機場例必擠滿離港或抵港旅客,貴重行李吸引「機場老鼠」趁機覓食。警方於機場去年接獲45宗盜竊案,較前年31宗增加,破案不足一半,今年首季接獲6宗無一破案。機場警區情報及支援組偵緝高級督察陳穎輝表示,客運大樓5樓抵港層是案發熱點,抵港旅客預訂酒店轎車或於商店購物找換時容易分心,將行李車擺離身邊,令賊人順利得手。

不知何時被偷難破案

陳穎輝指出,案發時間多是人流多的日間及晚間時分,甚少於凌晨時分。破案率偏低由於受害人不知道財物何時被偷,很多並沒有即時報警,即使事後翻查閉路電視亦無濟於事,亦有時是旅客自己「擺烏龍」。他指,旅客失物種類繁多,由行李車籃子上的平板電腦,以至商人裝有100萬現金的手提袋都有,他印象中損失最大額的案件,是一對從法國來港的水貨夫婦,被偷去的寄輪行李箱內藏有價值過百萬的名牌手袋及40萬歐元現金。

航機上都是賊人下手的地方,行動高級督察許志遠表示,賊人會趁登機後未起飛的短時間出動,趁旅客放置手提行李到上方行李櫃期間渾水摸魚,「只要得手一次便可『回本』」,即使行藏敗露,賊人亦會狡辯「拿錯行李」。

警方數字指,2012年至今年首季共發生116宗航班行李盜竊案,66宗成功破案,合共59人被判罰款或監禁6星期至14個月不等。警方綜合犯人資料發現,「飛機老鼠」起初全部來自河南省羅山縣周黨鎮,之後有來自江西省,通常1至4人同黨,年齡介乎26至60歲,共通點是長期往返東南亞國家,但每次只會逗留短時間,以及頻頻轉機。機場警區副指揮官郭嘉銓提醒,旅客切勿將現金及貴重物品放於機艙儲物櫃內,財物應時刻隨身。

機鐵客隨身行李亦失竊

另外,警方有注意機場巴士及機鐵上的盜竊情況,發現有來自內地賊人3至5人結黨偷取機鐵乘客隨身行李,而機場巴士則屬個別案件,有時只是旅客掉亂相似行李引起誤會。

九巴發言人表示,龍運已在56輛巴士上安裝行李架閉路電視,2011年起龍運新領牌照的巴士均已安裝行李架閉路電視。城巴發言人稱,約80部「A線」機場巴士行李架全部裝有閉路電視,上層乘客可以看見影像。兩公司均表示,車上有張貼告示提醒旅客保管行李。

特遣隊熱線收集捕鼠情報

機場警區情報及支援組高級督察陳穎輝表示,香港法例的盜竊罪並不適用於非本地註冊航機上,本港警方如在此類機上執法唯有引用《航空保安條例》,有人於是利用法律漏洞在非本地航機上偷竊。警方徵詢律政司意見後,律政司於2012年向警方確認,《航空保安條例》的12B條的「擾亂行為」除適用於傷人、襲擊、性罪行等嚴重罪行外,機上盜竊亦視作「擾亂行為」,警方自此可援引此例檢控此類案件及成功令犯人入罪,令警員執法信心大增,有關罪案亦錄得跌幅。

機場警區特遣隊警督署長余漢榮表示,機場的特遣隊警員設立聯網及電話熱線向機場人員收集情報。



▲機場旅客攜帶大量貴重行李易成賊人目標

資料圖片

行李盜竊數字

	2012年	2013年	2014年 1月至3月
航班行李櫃盜竊(宗)	71	37	8
一破案(宗)	38	24	4
行李盜竊(宗)	31	45	6
一破案(宗)	8	10	0

資料來源: 機場警區

▶郭嘉銓提醒旅客財物應時刻隨身
本報記者陳卓康攝



攜自衛電筒犯法

內地市面湧現聲稱可用作自衛用途的「放電」小電筒,警方警告,旅客如攜帶此類物品進入本港必屬違法,一概視為藏有攻擊性武器論。警方於機場安檢搜出大量發出電流的工具,去年數字較前年大增三倍,呼籲港人在國外切勿購買以免誤墜法網。

機場警區行動高級督察許志遠指出,警方單是今年首季就檢出74支帶有攻擊性的「小電筒」,去年全年檢獲261支,較2012年57支急增三倍。他指,所謂「自衛」的小工具製法簡單,只是電筒的另一端裝有兩塊金屬片,按掣可發出電流,碰上人體令人產生觸電感覺,功能猶如「電槍」,如對方戴有心臟起搏器,觸電可導致其心臟停動。據了解,小電筒成本低至

9.9元至30元不等,內地有商店會向旅客兜售,甚至有保安產品展銷會曾以此作為賓客紀念品。

他警告,此類工具由於可對人造成傷害,根據現行香港法律受《槍械管制條例》規管,攜帶入境即屬違法,旅客經過安檢時被X光機發現藏有,警員及關員會嚴陣以待進行搜身,亦會當場拘捕,需要留置上庭應訊。據了解,在東南亞國家持有此類工具不屬犯法,當地不少海員放入行李傍身,本港警方去年就因此拘捕90多名菲律賓海員,因隱案情罰款1000至10000元不等,但警方強調依法辦事,不會因此「放生」持有者。他說,如港人「貪得意」外地買入作紀念品,便會平白留有案底。

余漢榮又分享今年1月發生另一宗令他印象深刻的案件,便衣警員機場發現兩名內地男子形跡可疑於是尾隨,發現兩男子不斷留意前方外籍機長的行李,更一路緊跟隨機長乘坐機場快線到國際金融中心二期商場,疑犯趁機長購物不為意偷走機師背包,警員於是展開追捕,期間有路過休班警員加入追捕,最終成功將兩人一網成擒。警員交換身份後,發現協助追賊的休班警員原來是機場特警,而接手案件的同僚又是調離機場不久的前同事,令眾人驚嘆「機」緣巧合。

機場警區警民關係主任鄧惠嫻表示,警方向旅客派發傳單,提醒保管財物,如發現機上有人經常離座開啓不同行李櫃,要立即通知機組人員。此外,警方推出「先知先覺」計劃,設立保安通訊聯網及提供特遣隊熱線,方便機組人員即時聯絡機場警員,去年至今已舉辦89場工作坊,超過1600名機艙服務員及地勤人員參與,學習辨別可疑旅客的特徵及處理手法。

【大公報訊】記者陳卓康報導:新任申訴專員劉燕卿表示,未來希望簡化處理市民投訴程序,不涉及行政失當的輕微個案可以簡單方法同步處理,亦可考慮調解方式釋除雙方誤解,她將會加強與各界持份者溝通,宣傳申訴專員可作「調解」而非「仲裁」。她又指,主動調查的課題必須是符合大眾利益及宏觀的課題,沒有就每年主動調查數目設立固定目標。

上任半個月的申訴專員劉燕卿昨日與傳媒茶敘,形容新工作任重道遠,為此她已辭去所有公職專注申訴專員工作。她憶述以前任職消費者委員會總幹事時,對申訴專員公署印象良好,作為獨立法定機構有高度公信力,為市民和政府之間作出緩衝。

她昨日提出4個未來工作展望,未來處理的投訴如非嚴重及不涉及行政失當,可以同步方式要求政府部門直接回覆公署及投訴人,相信可以1個月左右完成,相較現時經公署審視再回覆的做法,最多可以節省一半時間,騰出更多人進行主動調查工作。

申訴專員公署上年度已跟進並總結的2285個案中,2094宗是部門答覆投訴人後終結,劉燕卿認為,每年只有少數輕微投訴個案以調解方式處理,在雙方同意情況下以調解釋除誤會及成見,令個案得以直接解決。她指,政府部門絕大部分表現合作,公署提出意見有90%獲接納,顯示建議都是合情合理,但有部門代表以為申訴專員是「仲裁」而非「調解」,她會加緊向各部門溝通介紹工作,培訓調查員的調解技巧,並加強公眾宣傳。

現時公署有8個調查小組60多名調查員,每年進行約6個主動調查,現時公署正在進行2個主動調查,對此劉燕卿表示沒有就數目設限,只要涉及制度流弊、關乎大眾利益及宏觀性就會做,而進行中的「店舖阻街」調查正努力進行,何時公布與政府諮詢公眾工作無關,而前任專員黎年倡議成立的「道歉法」,她指相信律政司會研究。

羅湖走私點檢80萬港奶粉

【大公報記者唐剛強十七日電】深圳海關緝私部門昨日突襲掃羅湖口岸周邊9個存儲涉嫌走私港物的倉庫窩點,現場查扣5000罐港版品牌奶粉,初估逾80萬元,控制走私嫌疑疑人21名。

本月16日晚9點,深圳海關羅湖海關緝私分局出動26名警員,前往羅湖口岸附近停車場的走私港貨倉儲窩點。至17日凌晨4時,此次查緝行動結束,經初步清點,查扣的各類嬰幼用品、食品、化妝品等整整裝滿8大卡車,初估價值超過80萬元。查獲的港貨中以走私港版奶粉數量最多。經海關執法人員盤問,這些奶粉有的是準備送往深圳市內的港貨店,有些是寄往內地網店店主。



▲深圳海關清查繳獲的5000罐港版奶粉

青年涉天水圍停車場縱火

【大公報訊】天水圍天耀邨停車場昨凌晨發生縱火案,有保安員簽到簿及手推車等雜物被燒毀,警方根據閉路電視片段,事後拘捕一名自稱大專學生的18歲青年,正調查其縱火動機。

被捕青年姓謝(18歲)。昨凌晨4時16分,天耀邨停車場女保安員(32歲)從閉路電視,發現一狂徒在地庫L2層放火燒毀2本保安員簽到簿、1塊木板及1部手推車,於是報警。消防員到場將火救熄,警員在附近兜截,未幾在羅泰樓對開獲獲1名青年拘捕打查。

另外,昨凌晨3時許,在大角咀博文街32號大廈天台,一間僱建空屋起火烈焰冲天,消防員升起雲梯灌救,約半小時撲滅無人受傷,大廈近百名居民需疏散。因火場內發現數個盛載易燃液體的罐,火警有可疑,警方列作縱火案跟進。

86人網拍被騙2300萬

【大公報訊】警方前日偵破一宗拍賣網站詐騙案,於觀塘及牛頭角區拘捕2名男女,涉及金額達2300萬元,案件至少有86人懷疑受騙。

警方於本月14日接報,指從去年11月開始,一名姓李男子(51歲)及姓李女子(53歲),多次邀請不同人士參與聚會,介紹參加者購買一個網上拍賣網站的點數,他們訛稱該網站拍賣名牌手袋及鐘表等,以特惠價錢吸引參加者預先購買點數,及介紹新成員參與以獲取獎金,又聲稱參加者能以所購入的點數進行投標,並能每日自動獲得獎金。受害人其後發現一直無法成功投取貨品,並於4月初開始未能聯絡上該公司職員,而該公司位於尖沙咀加連威老道的辦公室亦沒有營業,懷疑受騙。

商業罪案調查科人員接手調查,前晚分別在觀塘區及牛頭角區的住宅單位,拘捕該2名男女。他們涉嫌串謀詐騙被捕,將被通宵扣留調查。警方呼籲市民如曾遇到類似欺騙手法或有相關資料提供,請致電28605012與警方聯絡。

港空手道代表炒車

【大公報訊】長沙灣大埔道昨凌晨3分鐘內發生2宗電車車翻側意外,一輛「綿羊仔」轉彎時疑因路面油漬,失控翻車擦傷手腳,其後本港空手道代表隊成員李嘉維駕大馬力電車駛至,又被油漬影響跳胎翻側,不過沒有受傷。

李嘉維(25歲)於2007年加入港隊,於2010年廣州亞運奪春空手道銅牌,去年東亞運則獲75公斤級銀牌,又曾於2009年參加《超級巨聲》一試啼聲;其座駕為Kawasaki NINJA,屬大馬力跑車格,該型號新車售價約10萬元。

昨凌晨1時許,長沙灣大埔道369號爾登華庭對開,一輛綿羊仔電車駛往沙田方向,轉左彎時疑駛過路面油漬,失控衝到對面線翻側,26歲司機擦傷手腳;未幾李嘉維又從同一方向駛至,在該位置又被油漬影響跳胎翻車,幸只受虛驚。該受傷騎士由救護車送院敷藥。

金山工業執董天台墮樓亡

【大公報訊】記者區天海報導:上市公司金山工業集團的副主席吳崇安,昨於公司所在的葵涌葵榮路一大廈天台墮樓,倒臥行人路身亡。警方未發現遺書,經調查懷疑因工作問題感不快而自尋短見,事件無可疑。

吳崇安(63歲)洋名Andrew,是金山工業集團(上市編號:00040)的副主席及執行董事,並在子公司GP工業有限公司出任董事局主席。他於美國麻省理工學院修讀化學工程碩士學位,是微電池與金山集團二次充電電池分部的創辦人;已婚育有子女。集團之主要產品類別如「GP超霸」電池、「KEF」高級揚聲器和「CELESTION」專業揚聲器驅動器,成為業內著名品牌。

疑生意問題抑鬱

現場為葵涌葵榮路30至34號金山工業中心,樓高

8樓,吳崇安的辦公室在頂樓。據悉,他在數月前為了生意問題感煩惱,有人出現抑鬱徵狀,家人曾溫言開解,惟未見幫助。

昨下午3時半左右,事主攜着公事包、平板電腦等走上工業大廈的天台,徘徊約3分鐘後,突然由天台墮下,墮落大廈位於青山公路的行人路重傷奄奄一息。救護員接報迅速趕抵,惜證實已死亡毋須送院。

警員到場調查,得悉死者是上市公司高層要員,一度大為緊張,將上址一段行人路封閉,以便調查,雖在現場沒有發現遺書,經聯絡親友了解情況後,初步認為事件無可疑,由於事主近月有生意問題煩惱,有人並出現抑鬱徵狀,相信自殺原因,與工作問題不快有關,稍後安排件工到場將屍體送殮殮房。

金山工業集團昨晚發出公告,證實吳崇安的死訊,對其辭世表示沉痛哀悼,並向其家屬致以深切慰問,又感謝其過往數十載對集團之極重大貢獻。



▲警員到場調查